PRZEDMIOTOWY SYSTEM  OCENIANIA Z MUZYKI 
· Przedmiotowy system oceniania z muzyki jest zgodny z  Wewnątrzszkolnym Systemem Oceniania Szkoły Podstawowej Nr 1 w Ostrowi Mazowieckiej .
· Na początku roku szkolnego nauczyciel zapoznaje uczniów z przedmiotowym systemem oceniania
· Nauczanie muzyki odbywa się na podstawie programu zatwierdzonego do realizacji w klasach IV-V szkoły podstawowej, nr programu 
· Wymagania edukacyjne (podstawowe i ponadpodstawowe) wraz z tematyką, środkami dydaktycznymi, zadaniami sprawdzającymi i liczbą godzin są szczegółowo ujęte w nauczycielskim planie wynikowym.
· Uczniowi z opinią poradni psychologiczno-pedagogicznej o obniżonych wymaganiach do poziomu koniecznego stosuje się wymagania podstawowe zawarte w Aneksie 1c
· Celem oceny ucznia jest motywowanie go do nauki, wdrażanie do systematycznej pracy, obserwowanie i wspieranie jego rozwoju oraz informowanie uczniów i ich rodziców o poziomie osiągnięć edukacyjnych i postępach w tym zakresie. 

· Uczeń powinien być oceniany systematycznie przez cały okres nauki. Kontrola i ocena stopnia opanowania materiału obejmuje materiał, który został opracowany na lekcjach. 

· Ocenę semestralną wystawia się na podstawie ocen cząstkowych zdobytych w czasie całego semestru. Ocena semestralna nie jest średnią arytmetyczną ocen cząstkowych. 

· Ocena klasyfikacyjna końcoworoczna wystawiona jest w oparciu o obie oceny semestralne.  

· Sukcesy uczniów osiągnięte w konkursach, uczestnictwo w zajęciach dodatkowych wpływają na podwyższenie oceny z przedmiotu

· Ocenę celującą może uzyskać uczeń, który wybija się wiedzą ponadprogramową i aktywnie uczestniczy w wydarzeniach muzycznych

· Ocene niedostateczną otrzymuje uczeń, który nie wykazał się żadną wiedzą w zakresie podstawowym

· Na ocenę semestralną i końcową składają się:

· Oceny ze sprawdzianów pisemnych ogólnych- oznaczenie w dzienniku kolorem czerwonym

· Oceny z kartkówek – oznaczenie w dzienniku kolorem niebieskim

· Odpowiedź ustna z teorii muzyki 

· Ocena ze śpiewu

· Ocena za grę na instrumencie

· Aktywność w grupie 

· Przygotowanie do lekcji 

· Skala ocen jest zgodna z wewnątrzszkolnym systemem oceniania. 

· Uczniowi przysługuje odwołanie od oceny semestralnej lub końcoworocznej zgodnie z zasadami zamieszczonymi w wewnątrzszkolnym systemie oceniania.                                                                      

· Każdy uczeń powinien otrzymać w semestrze minimum 3 oceny. 

· Uczeń na pierwszej lekcji po nieobecności w szkole może nie być przygotowany, jeżeli nieobecność związana była z chorobą lub innymi sytuacjami losowymi, które go usprawiedliwiają. 

· Uczeń ma możliwość poprawy każdej oceny w ciągu dwóch tygodni. Do poprawy uczeń może przystąpić tylko raz. 

· Uczeń mający kłopoty z opanowaniem materiału może zwrócić się do nauczyciela w celu ustalenia formy wyrównania braków lub pokonania trudności. 

· Uczeń ma obowiązek prowadzenia zeszytu przedmiotowego, w którym powinny znajdować się zapisy tematów, notatki, zapisy poleceń ustnych i pisemnych prac domowych. Zeszyt powinien być prowadzony systematycznie. Uczeń w przypadku nieobecności w szkole powinien zeszyt uzupełnić. 

·  Uczeń, który szybciej wykona polecenie nauczyciela, może poprosić o dodatkowe zadania. Za każdą taką formę aktywności na lekcji lub w domu może uzyskać ocenę. 

· W przypadku dłuższej nieobecności usprawiedliwionej przez rodziców, terminy sprawdzenia wiadomości są uzgadniane z nauczycielem. Uczeń otrzymuje określony limit czasu na uzupełnienie braków. Uczeń nie może być zwolniony z opanowania niektórych partii materiału. 

· W każdym półroczu uczeń ma prawo do dwukrotnego nieprzygotowania do lekcji, co odnotowane jest w dzienniku lekcyjnym datą nieprzygotowania. Jeśli uczeń przekroczy limit nieprzygotowań otrzymuje ocenę niedostateczną.

Sprawdziany

· Sprawdziany są obowiązkowe. Jeżeli z przyczyn losowych uczeń nie może jej napisać z całą klasą to powinien uczynić to w terminie ustalonym przez nauczyciela. 

· Sprawdziany są zapowiadane, co najmniej tydzień wcześniej. Jednocześnie jest omówiony ich zakres i kryteria wymagań. 

· Nauczyciel jest zobowiązany ocenić i udostępnić uczniom sprawdziany i pisemne prace kontrolne w ciągu dwóch tygodni. 

· Stopień niedostateczny ze sprawdzianu uczeń może poprawić. Poprawa odbywa się w ciągu dwóch tygodni od rozdania prac i tylko jeden raz. Pod uwagę brana jest ocena z poprawy (nawet gdyby była gorsza). Sprawdzone i ocenione prace kontrolne nauczyciel przechowuje przez okres roku szkolnego. Pozostają one do wglądu uczniów i rodziców u nauczyciela. 

· Dla oceniania sprawdzianów obowiązuje następująca punktacja:

· Ocena celująca 100%

· Ocena bardzo dobra 99-91%

· Ocena dobra 90-71%

· Ocena dostateczna 70-51%

· Ocena dopuszczająca 50-31%

· Ocena niedostateczna poniżej 30%

Odpowiedzi ustne:

· Wiadomości sprawdzane podczas odpowiedzi ustnych obejmują materiał z ostatniej lekcji.

· Zarówno aktywność jak i bierność są brane pod uwagę przez nauczyciela przy ocenach semestralnych

Kartkówki 

· Kartkówka nie musi być zapowiadana. Uczniowie nieobecni na zapowiadanej kartkówce piszą ją w ciągu dwóch tygodni od powrotu do szkoły. 

· Niezapowiadana kartkówka obejmuje materiał z ostatniej lekcji lub konkretnego zagadnienia muzycznego

· Punktacja obowiązuje ta sama, co w przypadku sprawdzianów.

  Informowanie uczniów i rodziców o wymaganiach i postępach 

· Każda ocena jest jawna i uzasadniana. 

· Oceny zdobywane przez uczniów są odnotowywane na bieżąco w dzienniku lekcyjnym oraz mogą być wpisane do zeszytu przedmiotowego na prośbę uczniów lub rodziców. 

· O przewidywanej ocenie semestralnej (rocznej) uczeń oraz rodzic zostaje poinformowany na 2 tygodnie przed wystawieniem stopnia w formie wpisu do zeszytu przedmiotowego. Rodzic potwierdza własnoręcznym podpisem przyjęcie informacji.  

· O grożącej ocenie niedostatecznej rodzice zostają poinformowani na miesiąc przed d konferencją klasyfikacyjną w formie pisemnej. 
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